

軍 海 的 命 宇

中 國 民 國 民 政 署 特 軍 海 窯 部 出 版

中華郵政局立分認爲新聞紙類

革命尚未成功
總理遺囑

由「六·一二」慘案說到「五卅」慘案的情形

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年

不幸悲痛的五月，剛剛過去，「六·三」少壯慘案的七周年紀念又到了。這極惡的主義在那無人道的行爲，是我們所十分悲憤印在腦筋裏而不能一時忘記的一齣恥辱。

之新陳代謝，方能達到此目的必須喚起民衆及聯合世界上以平等特

我之民族共同奮鬥

我同志務須依照余所



著建國方略建國大綱
三民主義及第五次全
國代表大會宣言繼續
努力以求貫徹最近主
張開國民會議及廢除
不平等條約尤須於最
短期間促其實現是所
謂

和通商。

六二三的原因，是由五卅而起，以我們先要明白五卅的情形。

由「六·三三」慘案說到「五卅」慘案的情形
不幸悲痛的五月，剛剛過去，「
三三一」步蔣機靈的七周年紀念又到。
這傾帝國主義者在中國無人道的行
，是我們所十分悲憤印在腦筋裏而不
一時忘記的一齣恥辱。

人道的名詞，由五卅，六三三慘
案的證明，已不是列強對于弱小民族
中國一派用得着。塊頭大砲對于徒手
民的屠戮，帝國主義者的野蠻面目已
盡量暴露，使上海的濺血未乾，廣州
慘案又起，公理，文明在這時已不知
到那裏去了。

局治理，一方面工部局警察局幾乎外人
市政機關的巡捕房的大權，也在工部
之手。此外侵略主權的實業公司屢次限
制人言論出版自由之印圖附律，及那
提議之增收碼頭捐，和規定交易所領
等。租界內華人積久不平，對此反對
力。學生演講援助罷工之餘，並以此
講題，因而更起租界當局的仇視。總
，租界中外人之侵權，實使華民不能不
受。在從前中國人狹隘自謀，尚有不暇
外事。自五四運動以後，中國國民已
識帝國主義者侵略的危險，覺悟民族救
救的必要，上海市民也常參加歷次的民
衆的運動，於是機會便為熱烈之運來
了。

(2) 上海日紗廠工潮 直接引起工
潮的近因，是上海日紗廠的工潮與學生
的援助。一九二五年民國十四年二月
上海日商所辦之內外棉第八廠，因工人
待遇，要求改良待遇而引起罷工的
工潮。經總商會的調停，日方允不打擊
工人與二週發工資一次等條件，即行告
工。但其後內外棉會社又背約，第十二
廠又開除代表，打傷工人，遂於五月發
作第二次罷工。當時風潮擴大，廠主想
將各工廠同時拒絕上工。五月十五日，
內外棉第七廠工人上工時被拒絕，雙方
爭論之中，日廠竟開放手鎗步刀襲傷
一人，其中顧正紅因中四鎗傷而斃命。
事後工人憤激開會抗爭，公其租界的城
壁被翼相被捕兩陷害，這次除略有記載
外，皆不能發表公論，於是上海學生便
從事援助工人的工作了。

本期目次

- 由「六三」慘案說到「五卅」慘案的情形
一、洛桑會議開幕了
二、旅魏團擊退股匪
德勝痛剿姚湖赤匪
見習生練兵畢業考試
逸仙軍艦與水魚雷營士兵比賽籃球
情形
兩艦艇完成測量作業
豫章工程日內當有進展
接洽東沙島運輸船隻
測量艦艇本週工作
各艦艇調動彙誌
不平等條約之淺釋（一續）
一週大事提要
海軍部二十一年五月份重要工作表
外艦出入我國口岸調查表
一插圖

本刊啓事

本刊徵求關於軍艦行動士兵演習及一切有關于海軍之記事文

字及相片

通信處南京海軍特別黨部

一時後，學生在各馬路演講者尤多。約下午三時，有兩小隊在永安公司前演講，被捕房拘入老闆捕房，後續有被捕。於是學生二百餘人會集沿南京路遊行，至捕房要求釋放被捕同學，否則願全體入獄，當時學生都是徒手，毫無暴動行為。馬路上市民羣衆雖因圍觀達千餘人，但亦無擾亂的行動。那時捕頭愛活孫忽召集全班巡捕十二人，站列門前。

愛此僅舉手槍示威一次，忽下令準備開槍。副捕如英人葛威爾首先發槍，於是巡捕二十二人連開二次排槍，計四十四響。學生羣衆都是徒手，且完全不料有開槍之舉，乃紛紛後退。人多擁塞，當場中彈者數十人，其中重傷立即斃命者四人，因重傷送入醫院不久續斃者七人，輕傷者十餘人，此外又死去學生五十餘人。



洛桑會議開幕了

關係世界經濟問題，其實不只單是

經濟問題，而為世界一切問題之關鍵的

洛桑會議在六月十六日開幕了。

在瑞士山內瓦湖北的一個地方，離國

救

國

救

民

一時後，學生在各馬路演講者尤多。約下午三時，有兩小隊在永安公司前演講，被捕房拘入老闆捕房，後續有被捕。

於是學生二百餘人會集沿南京路遊行，至捕房要求釋放被捕同學，否則願全體入獄，當時學生都是徒手，毫無暴動行為。馬路上市民羣衆雖因圍觀達千餘人，但亦無擾亂的行動。那時捕頭愛活孫忽召集全班巡捕十二人，站列門前。

愛此僅舉手槍示威一

次，忽下令準備開槍

。副捕如英人葛威爾

首先發槍，於是巡捕

二十二人連開二次排

槍，計四十四響。學

生羣衆都是徒手，且

完全不料有開槍之舉

，乃紛紛後退。人多

擁塞，當場中彈者數

十人，其中重傷立即

斃命者四人，因重傷

送入醫院不久續斃者

七人，輕傷者十餘人

，此外又死去學生五

十餘人。

這就是五卅慘案

的原因和發生的經過

。同時各地因援助而

遊行而罷工，民氣的

激昂，真是遍於全國

。廣州那時是在革

政政府領導之下，對於這次的運動，是更

形激烈，更形利害，因此英帝國主義者

，一不做一不休地野蠻到底。當着十分

有秩序的遊行隊，經過沙基馬路

附近時，英帝國主義者領館的伏兵，不

斷的機槍已開始放射，徒手的民衆還不

單獨受道機槍的襲擊，白鴉彈的大砲，

由英帝國主義的軍艦對着無辜的民衆

。

我們明白這慘案的情形，就可知道什麼公理人道律有不平等條約束縛下的我們所得享受，我們要洗雪我們歷來的恥辱，就非努力自奮，廢除不平等條約，求自身的自由平等不可了。

國際聯會所在的日內瓦，是很近的。

洛桑會議的召集是由英、法、意、日、德、比六國所發起，參加者計十四國，他本定在本年一月二十八日，由各國財政專家列席，討論解決賠償戰債的問題，但因各國對於討論範圍未能一致，乃由在日內瓦代表議定延至六月十六日。在六月十六日的早晨十時，洛桑的波里伐治旅社之跳舞廳，已成爲這重要會議的開幕場所，由法代表之推舉，英相麥克唐納任了這會議的主席，所在地主的瑞士總統摩太致歡迎詞後，麥氏即作主席的致詞，其大略云：

在目前之危難中，無所謂法蘭西，意大利，德意志，奧利堅，亦無所謂大不列顛，舍全世界外，其他皆不足道，舍目前在足下崩裂之行政制度外，其他皆不足重，目前之危難，實爲最兇險者，其危害承平時之世界，爲從來所未有，今日全世界之目光，曾集中於洛桑矣。

國際貿易以今較之一九二九年，恐尚不足半數，失業之人數，在二千萬至二千五百萬之間，世界之巨禍，日見惡化，各國爲自保財政計，先後施行種種限制，以拒外貨，此在暫時，雖屬不可避免，然亦欲臥止渴之圖耳，匪特使世界各國人類，同受痛苦，且令法紀與進步之組織與心理爲之破裂，此事唯有就全世界通盤計劃，始能收功，蓋今無一工作，置身局外也。

如此間，亦丸丸處然，證明吾人

所施之政策，實違背簡單經濟之律，則敏慧之智慧與常識，必可迫使吾人速自改誠更強，以求善策，並準備繳付改誠應需時之暫時代價，余信吾人如有清明之見解，甯靜之神經，則必能使吾人成此功也。麥氏贊同經濟專家委員會之意見，蘇聯及各國政府此之債務使過合

議見，蘇聯及各國政府此之債務使過合

。

世界之現狀，實爲恢復信任之唯一耐久步驟。

麥氏繼切言事宜並獲解決，迅速所

得之協定，其爲益寶百倍於經長久折衝，俾闡忍痛所成之協定，會議不當斤斤於

勿有所顧忌，大膽提出建議，其名正言

而作廢是，麥氏結尾之數言曰，請會議

定之一種約束，決不能因片面之否認，

。

海軍部二十一年五月分重要工作表

(二)修造艦船

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|----------|----------------|---|---|---|---|
| 續造新艦 | 寧海軍艦行將告竣業經舉行公試 | | | | |
| 修理艦艇繼續製造 | 寧海軍艦繼續製造 | | | | |

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|--------|----------|---|---|---|---|
| 修理艦艇 | 寧海軍艦繼續修造 | | | | |
| 修理無線電線 | 修理無線電線 | | | | |

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|-------|---|---|---|---|---|
| (二)教育 | | | | | |
| | | | | | |

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|-------------|----------------|---|---|---|---|
| 留學外國員生 | 派赴英日各國海軍員生繼續留學 | | | | |
| 海軍各學校學生繼續肄業 | 海軍各學校學生繼續肄業 | | | | |

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|------|---------------------------------------|---|---|---|---|
| 航海學生 | 航海學生訓練禮等十五名派赴湖口操演魚雷 | | | | |
| 海軍練習 | 海軍練習前屆畢業練兵一班派駐通濟練船訓練本屆畢業之練兵及信號兵留營補習游泳 | | | | |

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|-------|---|---|---|---|---|
| (三)軍務 | | | | | |
| 彈藥 | 令海軍魚雷游擊隊王司令督率各艦艇在湖口繼續會操並令應瑞建庫兩艦及湖鵝湖鵝湖各魚雷艇前往 | | | | |

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|----|-----------------------------|---|---|---|---|
| 添置 | 駐固海軍陸戰隊購耗彈藥充經呈軍事委員會並 | | | | |
| | 齊軍政部請發各種子彈由靖安運輸運往固寧等處分別點交應用 | | | | |

觀者，曷能獲全世界之幫助哉？

這世界衆目所集中的洛桑會議，其

重要問題，即爲賠償賅款的解決，但該問題自一九一八年十一月十一日歐戰停
止以後，德國以失敗關係，被認爲這次大戰的禍魁，而迫爲五年戰爭費用的負
擔者，正正錯綜複雜，難判要領。然

指著，在片頭會誌時，備列舉指少將款規定德國應負賠償責任，而對於賠償總額，交付方法，及債權國分配比率，未曾提及，而委之債權團聯合組成之賠

償委員會，其後斯巴會議（一九一九年七月）決定分配比率，波洛業會（一九二一年四月）決定賠償總額一千八百零萬金馬克，繼以一九三四年之布威斯計劃，一九一九年之易洛計劃，皆對於總

第

四

期

版三第

治一自不安定的痛苦，這即是洛桑會議之所由來了。

現在洛桑會議尚正有前途之時，在德則求賠款的取消，其他各國雖有讓步而以其他方法代替多量之償付或放棄其本身之主張，然各有其利害之衝突，完滿結果，難可預計，而上勞關稅則在爾含有政治問題的法國對此之讓步如何，和美對戰債態度了。

謝，措詞備極懇摯云。
見習生練兵畢業考試
航海生駕練禮等課業見習槍炮，本
屆畢業考試一節，已紀前刊，茲聞應瑞
林艦長奉訓部分後當即轉知該教官等照
預定日程舉行考試，計十五日起考試，
是日上午考彈道學，射擊學，下午考船
砲，機關砲，十六日上午考海軍尺及
測速規，下午考火藥係官及各種藥
彈，十七日上午考火砲及高射砲下午考
高射及搜捕舟艇，每凡期二十八日十
考陸戰教練及對砲等資料，月中秋季再

見習生練兵畢業考試

兩艦船完成測量作業
廿四日以後，該艦在日風雨益以濃霧，不能工作。該艦停泊大排至二十一日，天氣稍佳，尋覓暗礁十二小時，二十二晨移錨一次，再船尋覓暗礁十五小時，所有任務業已終了。蓋該艦於上年底奉令開赴溫州外海測量，至現在止，為時約六個月，除在盤石等候圖板外，實在外海四個月有奇，而出測工作因天氣關係，共祇八十七天，其成績計完成大小三角二十八處，鍾測及岸綫一千零六十海里，山形處鍾測時兼繪，測定明暗礁石共二十餘處。

| 名 | 稱 | 進 | 行 | 概 | 況 |
|-------------------|-------------|---|---|---|---|
| (七)法規 | | | | | |
| 軍法會審證據法 | 令發全軍以資研究 | | | | |
| ，所有圖板記載，目內當可送局，海部 | | | | | |
| 以該艦在外航行已經兩年，艦底迄未 | | | | | |
| 勘驗，機件亦恐有損傷，水兵及時修整 | | | | | |
| ，且現值颶風時令，天氣惡劣，外海工 | | | | | |
| 作亦不甚相宜，據電由二盤至南北箕共 | | | | | |
| 盤開行，午刻抵盤石等舖，又屢轟本分 | | | | | |
| 三日二十方海里之工程，業已完全告竣 | | | | | |
| ，當經令其即日開進，以憑辦理，該艦 | | | | | |
| 遵於十一 | 六時由桃嶼開行，八時抵 | | | | |
| 三盤口，收回看守水尺上碼，九時由三 | | | | | |
| 盤開行，午刻抵盤石等舖 | | | | | |
| 又屢轟本分 | | | | | |

除距蹤勦辦，務期搜滅肅清。

逸仙軍艦與魚雷管士兵
此種籃球情形

考試公畢，所有部中原派教官幫教官等，已奉部令各回原機關服務，又馬尼海軍練營，所招練兵一隊，信號練兵一隊，輪機練兵一隊，截至本月底止，所有課程均已練習完畢，並定於本月二十五日至二十一日舉行考試經陳營長電函部報告該處，並無犯規情事，又該見習生等現已

綏
靖派楚秦順勝威勝等艦廝除賈培洲龍日各城亦即派海鴻
號牌巡緝江浙洋面海盜保護漁汎派海軍陸戰隊剿除閩
北股匪並由海軍第一艦隊陳司令督率軍艦陸戰隊駐防
廈門守衛地方保護外僑並派隊協剿漳州一帶赤匪

長江航路標識收回長江航路標識案經派員與交通部會議辦法

海人命安全國際公約條止海人命安全國際公約譯文經派員與立法院外交委員會會議

引水人 種驗揚子江引水人並給照案經與交通財政兩部會議並

將核議結果情形呈請行政院審核施行
已由海道測量局將各港海水道燈塔浮橋更動刊行

航船布告至五十號止分發各軍艦商船應用

名稱進行概況

各測量艦艇仍分區繼續鍾測
圖
令海道測量局除將測竣水道圖繼續製繪外並令刊行台

州列島水道圖及航泊圖

(六) 具他
名稱進行概況

體育場 海軍體育場業已建設完竣經函全軍令士兵於休假日到運動場

名稱規範
七法規
稱述規範
行規範
概規範

軍法會審證據法 令發全軍以資研究

三十日十一時開里之工程，奉旨完竣，著該部以該艦在外航行已經兩年，艦底迄未動過，雖未办妥自宜補足，水密及時修理，遵照三十日十一時開里之工程，奉旨完竣，著該部當經令其即日開灘，以憑辦理，該艦

且燒龍旗，風時分，天氣惡劣，外海工
作亦不甚相宜，據電由三盤至南北箕共
三盤日，收回看守水尺上矣，九時由三
盤開行，午刻抵盤石寄舖，又屢轂本分

信

號

和

平

一週大事提要

甲 國外的：

1、洛桑會議主席官言暫行停付列

2、美在檀香山建築大飛機場，

3、智利民治政府成立；4、各國領事代表

進行私人談話；5、

荷蘭比利時成立關

稅同盟。

6、海鴻號船，十八農十時開馬尾，二

時抵三都。

7、廢止內戰同盟籌備會已告成立；9、財

部將召集全國財政會議。

8、廢止內戰同盟籌備會已告成立；9、財

部將召集全國財政會議。

之日軍已全撤退；2、熙洽部下一部分反

對他們的潛勢力，這可稱為各國在

華民時期。

兩在深水港，於在澗邊工作，深開該船有難處，且外加大三角，已於一九〇九年之後，隨於二月開赴馬江，深購料作航煤及油云。

豫章工程日內當有進展

打撈豫章，拆船前刊，請駐浦海容

高艦長來電報告，十五晚豫章後留網繩，又破風打斷兩條，雖經覺得，察已不

堪再用，該打撈經理，當派人赴深水辨

材料，十八日材料辦到，因風停工，據該

解理云，細察豫章全船，須用一條網繩，方能較起，現所已穿者已有九條，

惟日來上游泥沙挾洪水而下，沈船附近

最易淤積，又因連日風雨時作，致作業

深感困難，又據該解理細察，泥沙淤積甚須用下水皮人，以便工作，已於日

前親自赴深水辨，至二十三日止，尚未

回浦州，大抵日內判斷後，其作業當有

相當進展。

接洽東沙島運輸船隻

東沙島交運，甚為不便，每年島中

食料用物，均係由海軍船所屬海防巡防

艦專船往送，今年秋間例應派船赴島，

茲聞該處為預備東沙島運輸起見，特派

黃炳前往廈門，接洽和船事宜，茲送運

該員重轉，到廈後，查勘之船已達十餘

艘輪船，及撫安公司之木質火輪、艘、

尚合行駛東沙之用，但載重亦不過在一

百五十噸之譜，而索價則均非一千元不

可，即港人之價費，且須在外，絲毫不

能讓步，據鬼頭長之意，與後兩公司跡

近房奇，似皆無受保誠意，而東沙運輸

，關係重要，本年八月初須抵濟，亟應

先事辦妥，以免臨時用事，專本軍運艦

和靖安定安等皆可駛東沙，擬請調部

指派，艦，屆時開島一處，至引港入員

，該處可在廣門以爲方便，以資便利，

以上各節經吳處長呈請示，究竟如何

辦理，又問海容以深經檢討，不仲預定，應視時局為準，如能包運自以商洽包運為較妥善云。

荆揚艦艇本週間工作

星羅艇，十五日抵崇明，十七日下午

午四時十五分返濱，派員赴局移治工作

關客船，二十二農四時開行，下午七時

用膳碰船，二十農三時抽擊離湖口

航行，六時抵九江，二十一日午二時

抽動抵武穴，二十二農四時上駛，八時

抵黃石港，旋開行，下午二時十分遇新

雲上駛，聯客船鄂城，二十二農四時半

駛，下午二時半抵漢。

威勝軍艦，二十一農四時半離新開

下駛，午前八時十五分抵蘇州客館。

微勝軍艦，二十二農七時離蘇州開

九日開鐵未開，十一日晨七時離石浦。

半阻風暫行客輪Cormo十七農四時半

開行，十時抵皮門，二十農六時五十分

離廬州行，下午二時半風大初行寄錨，

二十一農五時半開行，晚四時寄錨娘宮

江，焚煤報開往象山。

江元軍艦，十六日下午二時由浮宮

判處，十七日上午七時半離皮門，十時五

半阻風暫行客輪Cormo十七農四時半

開行，十時抵皮門，二十農六時五十分

離廬州行，下午二時半抵昌

昌廟，十八日上午二時半離昌廟開行，

晚七時半抵白茅沙寄錨，十九農四時半

上駛，午前七時半過通，晚七時半抵

江營寄錨。

義勝砲船，十七農離滬港開行，下

午，晚二十分抵蘇州，十八日午後一

時半抵滬，深謀後，十一農七時開行，

下午六時抵通州寄錨，二十一農四時半

上駛，午前七時半離蘇州，二十農二時半

離通州，即日到達。

楚觀軍艦，十七農離閩開行，午後

一時半開行，晚六時半寄錨十二時，二十

農半時抵蘇州，十八日午後一

時半抵滬，深謀後，十一農七時開行，

下午六時抵通州寄錨，二十一農四時半

上駛，午前七時半離蘇州，二十農二時半

離通州，即日到達。

楚觀軍艦，十七農離閩開行，午後

一時半開行，晚六時半寄錨十二時，二十

農半時抵蘇州，十八日午後一

時半抵滬，深謀後，十一農七時開行，

下午六時抵通州寄錨，二十一農四時半

上駛，午前七時半離蘇州，二十農二時半

離通州，即日到達。

楚觀軍艦，十七農離閩開行，午後

一時半開行，晚六時半寄錨十二時，二十

農半時抵蘇州，十八日午後一

時半抵滬，深謀後，十一農七時開行，

下午六時抵通州寄錨，二十一農四時半

上駛，午前七時半離蘇州，二十農二時半

離通州，即日到達。

威勝軍艦，二十二農半時離蘇州開

行，十時半抵新隆。

和

外

經

法

7、國府重殞鴉片禁令；

8、廢止內戰同盟籌備會已告成立；9、財

部將召集全國財政會議。

10、上海淞滬鐵路以東

之日軍已全撤退；2、熙洽部下一部分反

對他們的潛勢力，這可稱為各國在

華民時期。

3、智利民治政府成立；4、各國領事代表

進行私人談話；5、

荷蘭比利時成立關

稅同盟。

6、海鴻號船，十八農十時開馬尾，二

時抵三都。

7、廢止內戰同盟籌備會已告成立；9、財

部將召集全國財政會議。

10、上海淞滬鐵路以東

之日軍已全撤退；2、熙洽部下一部分反

對他們的潛勢力，這可稱為各國在

華民時期。

3、智利民治政府成立；4、各國領事代表

進行私人談話；5、

荷蘭比利時成立關

稅同盟。

6、海鴻號船，十八農十時開馬尾，二

時抵三都。

7、廢止內戰同盟籌備會已告成立；9、財

部將召集全國財政會議。

10、上海淞滬鐵路以東

之日軍已全撤退；2、熙洽部下一部分反

對他們的潛勢力，這可稱為各國在

華民時期。

3、智利民治政府成立；4、各國領事代表